

8月份高校录取通知书陆续到位,赴升学宴、随份子钱让市民很无奈 “升学份子钱,今年掏了近三千”



本报8月14日讯(见习记者 徐莹) 8月,很多高考考生都收到了梦寐以求的录取通知书,本是值得祝贺的事情,可随之而来的“赴升学宴随份子钱”却让很多市民高兴不起来。家住口镇的王女士告诉记者,这段时间她已经随了4、5份份子钱了,每个都是200块钱。王女士说:“今年都是邻居的孩

子考上大学,人家邀请我,咱也不能空手去。我们都是农村人,喜欢热闹。有了这样的聚会,邻居们可以增加感情。”与王女士的豁达相比,陈先生面对份子钱感觉有点吃不消:“我的妻子没有工作,家里就我一人赚钱,每月工资3000块钱。这个月5个朋友同事的孩子考上大学,每个人给了200元,还有侄子考上

山东师范大学,我这当叔叔的很高兴,当做鼓励又给了他800元。这才月中,工资出去一半了。剩下半个月肯定得节省一点了。”陈先生计算着家庭的收支帐。刚刚大学毕业的小郭告诉记者:“我家今年光升学的份子钱就给出接近3000元了,昨天我还听到我妈说还有好几场升学宴等着她呢。我跟我姐是双胞胎,当初上大学的时候别人给了双份钱,我爸我妈给别家孩子的钱自然也多。今年的份子钱给了2份400元,还有2个1000元的红包送给我的表弟和爸妈好朋友的孩子。”

虽然每个人谈起“份子钱”都是一脸的无奈,但是面对记者提出的“有没有想过不再给份子钱”的问题,几位受访者都给出了否定的回答。陈先生:“咱这社会讲究的就是礼尚往来,当初我闺女上大学的时候,亲朋好友也是给了份子钱。现如今到了别人家孩子上大学,我肯定会高兴地去看

贺,份子钱必不可少。如果给少了还显得咱小气沾便宜呢。”在莱钢工作的元先生告诉记者:“当初我家有喜事,人家也随了礼,现如今朋友孩子考上大学,我肯定得多给一点再还回去。”

记者采访了中国海洋大学社会学教授蔡勤禹,“我在街上看到不少酒店贴出升学宴、谢师宴的招牌,可见现在这样的活动还是很火爆。”蔡教授说,中国社会是一个人情社会、面子社会。通过升学宴这样的形式可以增进亲朋好友之间的交往和感情,中国社会有一个个复杂的关系网,如果不给份子钱就会显得人情冷淡,但是如果只看重份子钱,升学宴就会逐渐势力化,就会变味。在蔡教授看来,如果是亲友之间给份子钱,多是对孩子的一种鼓励,对他们努力学习的支持和肯定。但是如果单位上下级之间、合作关系中以庆祝方式设宴,很容易将份子钱变成商业利益,给了一些人变相行贿的机会。

月饼提前上了市 买点散装的尝鲜

本报8月14日讯(见习记者 于鹏飞) 离中秋佳节还有一个多月的时间,莱芜市区各大超市、蛋糕店内月饼已悄然上市。据记者观察,商场里各种口味的散装月饼最受顾客青睐,而礼品盒装的还未上市。“妈,我想吃黑芝麻的。”市区花园北路一连锁超市内,一名稚气未脱的小朋友在八九款不同口味的月饼前不停地嚷着妈妈给买。记者围着月饼专柜转了一圈,密密麻麻摆放着无糖、椰蓉、草莓、黑芝麻、香芋等八九种口味的月饼,以散装为主,价位每斤在十四五元左右,420克袋装的在11元至18元不等。正在挑选月饼的顾客刘先生:“月饼刚上市,买些散装的尝尝鲜,散装价位一样,各种口味都买几个搭配着吃。”

据超市月饼专柜促销员李女士介绍,今年月饼价格整体有所上涨,但涨幅并不大,现在正搞促销,每斤降价7至10元左右。记者在专柜前驻足了半个小时,前来尝鲜的顾客络绎不绝,甚至排起了队,多数顾客购买量都很小,以自己或家人吃为主。“现在一天能卖1000多元,刚上架那会儿也就卖100多元,到阴历七月十五算是旺季,走亲访友的多了,再加上各单位团购,礼品盒就会跟上销售,达到销量顶点。”李女士分析道。

在鲁中大街另一家连锁超市,记者看到,这家超市月饼品牌有稻香园、黄金酥、大峰等六七种,口味多达二十余种,都是以散装为主,每斤价位在19元至29元左右。超市日配课负责人于伟玲介绍:“月饼是5号上架的,零散顾客购买的较多,预计在19号左右将增加礼品盒装的,今年价位跟去年持平,随着旺季到来,超市将进行降价买赠、打折促销活动,带给顾客更多实惠。”

面对让人眼花缭乱的月饼市场,市民该如何选购既可口又放心的月饼呢?莱芜市质量技术监督局食品生产监管科相关工作人员提醒市民,最好去大型超市购买,不能图便宜,尽量少去摊点购买,应尽量选择正规大厂生产的月饼,正规厂家卫生有保证,管理到位,质量可靠,市民可放心选购。

家长怕孩子输在起跑线上 还没开学,教辅书买了一大摞

文/片 见习记者 陈静 郭延冉

距离中小学开学只有近两周的时间了,很多家长开始对孩子新学期的学习进行规划,而到书店为孩子选购新学期的教辅书成了一个必不可少的环节。日前记者探访莱芜多家书店,发现中小学教辅书都摆在了显眼位置,且吸引了大量家长和学生选购。书店的销售员普遍反映,暑假期间教辅书是最热销的,而开学前后的两周更是教辅书销售的最旺季。

调查:十多分钟买了3本试题册

“八折后还七十九块六,这么贵啊。”在三味书屋买书的魏先生一边感叹,一边从上衣口袋里掏出钱来付账。他总共买了5本书,4本教材配套习题,1本小学课外读物。魏先生说,这些书是给女儿买的,女儿开学就要上五年级了,面临着升初中的升学压力。“每个学期都得买上好几本,看不看就是孩子的事儿了。”魏先生拿过售货员找回的零钱说。同样来给儿子选购教辅书的张女士却在十多

分钟的时间里买下3本试题,出了三味书屋,接着又到附近的新华书店挑选。

在书店二楼的教辅书专区,记者看到多名正在认真翻阅选购的家长,其中有很多带着孩子一起挑选的。家长王女士正在为孩子挑选数学参考书,当记者问其挑选标准时,她这样回答:“孩子开学就上初三了,面临中考,我给他挑书一般就看有没有中考例题,再就是看解析是否具体。”



▲书店中小学教辅书专区,一些家长正在给孩子选购新学期的教辅书

家长:别人孩子都有,不买怕耽误孩子学习

“到学期结束整理旧书时看到多数教辅书很干净,题基本没做。有的只是在封面写了个名字。”一位正在新华书店给孩子选购教辅书的家长摇头说。记者从多名亲自给孩子买

教辅书的家长那里了解到,他们即便认识到了给孩子买来的教辅书利用率不理想,也还是一如既往地选购。“别的孩子都买了,不买怕孩子学习会落下。”陈先生道出了多数家长的

心声。

家长不惜花钱选购教辅书,孩子是否买账?在三味书屋内跟着妈妈买书的小陈偷偷告诉记者:“课余时间更喜欢看武侠小说,好容易做完作业了,哪

还有心思再看参考书呢。但不想辜负父母的期望,还是会硬着头皮看一看。”汶水学校开学读五年级的元同学说,他从一年级开始买的参考书都一大摞了,都很新,基本没怎么动过。

专家:选书购书要心中有数,并非多多益善

记者在采访中看到,目前市场上中小学生学习教辅书种类繁多,五花八门,很多家长挑选起来都觉着要多多益善。对此,莱芜一中许老师建议,家长替孩子选购

教辅书应做到心中有数,根据孩子学习的实际问题购买。“家长最好在充分掌握孩子弱科弱项的基础上帮孩子购买相应的教辅书。一个学科最多两本就可以

了。”许老师说,多买、滥买教辅书会给学生造成负担,种类繁多的教辅书还会分散学生的学习精力,教材和课堂是学习的根本。

莱芜市莱城区教育局教

育课倪科长说:“不提倡学生大量购买教辅书。家长可经常给孩子购买一些适合其年龄、年级特点的课外读物,培养孩子的阅读兴趣,从多方面拓展孩子的知识面。”



▲一超市内顾客在选购散装月饼。见习记者 于鹏飞 摄